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Vores mål med fodringen af den drægtige so
Relativt simple mål

Opnå rette huld 

(14-17 mm ved faring)

Sikre optimal fødselsvægt

(og reduceret vægtspredning)

Kontrollere soens vægtudvikling

(undgå      )



Vores mål med fodringen af den drægtige so
Relativt simple mål

Opnå rette huld 

(14-17 mm ved faring)

Sikre optimal fødselsvægt

(og reduceret vægtspredning)

Kontrollere soens vægtudvikling

(undgå      )

Optimal 

Yvervækst

Ro i stalden



Intet nyt omkring tidlig 

drægtighed 

Fokuser på reetablering af huld 
4,5 FEso pr. dag til magre søer

2,5-3,0 FEso pr. dag til middel søer

2,5 FEso pr. dag til fede søer

Det kommer I til at høre om …

Soens cyklus (dage efter løbning)

29                                          831              28 84               107 108    117

Flade foderkurver

Toptunet yver



Fodring af den drægtige so
Repetition fra 2023 og 2024

Brug enhedsblanding til drægtige søer

4,0 g ford. lysin og ≥80 g ford. råprotein pr. FEso

OK fra dag 1-112 i forhold til

• Kuldstørrelse

• Gennemsnitlig fødselsvægt

• At begrænse soens unødige tilvækst og vi undgår 

bodybuildersøer

• At gøre det nemmere at opnå det optimale huld

Ikke optimalt fra dag 108 til faring

• Ikke nok lysin/protein til optimal yverudvikling
Illustration Microsoft Copilot

Reference: Bruun et al. (2023): Effekt af fordøjeligt lysin og protein til drægtige søer. Meddelelse nr. 1295, SEGES Innovation. Findes på www.landbrugsinfo.dk 



Fodring af den drægtige so
Repetition fra 2024

Valg af foderkurve til søer ved brug af 
enhedsblanding

4,0 g ford. lysin og ≥80 g ford. råprotein pr. FEso

Uanset foderstyrke (1,6-2,8 FEso pr. dag) i midt-
drægtighed var der ingen effekter på

• Kuldstørrelse

• Gennemsnitlig fødselsvægt

Risiko for at søerne mobiliserer rygspæk i midt-
drægtighed

• < 2,1 FEso pr. dag ved gylte

• < 2,5 FEso pr. dag ved søer

Illustration Microsoft CopilotIllustration Microsoft Copilot

Reference: Bruun et al. (2024): Effekt af foderstyrke til søer i midt og sen drægtighed på pattegrisenes fødselsvægt. Meddelelse nr. 1306, SEGES Innovation. Findes på www.landbrugsinfo.dk 



Betydning af at gå op i foderstyrke pr. dag i midt drægtighed
Tungere søer men bedre vedligehold af huldet…

1,8 FEso 

pr. dag

2,3 FEso 

pr. dag

- 5,5 kg***

-0,2 mm***

2,8 FEso 

pr. dag

+6,2 kg***

+0,5 mm***

Reference: Bruun et al. (2024): Effekt af foderstyrke til søer i midt og sen drægtighed på pattegrisenes fødselsvægt. Meddelelse nr. 1306, SEGES Innovation. Findes på www.landbrugsinfo.dk 



Betydning af at gå op i foderstyrke pr. dag i midt drægtighed
Tungere søer men bedre vedligehold af huldet…

1,8 FEso 

pr. dag

2,3 FEso 

pr. dag

- 5,5 kg***

-0,2 mm***

2,8 FEso 

pr. dag

+6,2 kg***

+0,5 mm***

Bonusinfo: 

For hver 10 kg soen er tungere fra start 

reduceres vægtudviklingen med ca. 0,5 kg

Effekten af 10 kg ekstra vægt på ændring af 

rygspæk er på anden decimal så glem det…

Reference: Bruun et al. (2024): Effekt af foderstyrke til søer i midt og sen drægtighed på pattegrisenes fødselsvægt. Meddelelse nr. 1306, SEGES Innovation. Findes på www.landbrugsinfo.dk 



Forskellen mellem en normal kurve og en flad kurve
Fokus på dag 28-112 i drægtigheden
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Anbefalet foderkurve

Flad foderkurve

Anbefalet foderkurve Flad foderkurve Forskelle

Kuldnummer 1 ≥2 1 ≥2

Forbrug fra dag 28-112, FEso 226,82 226,82 235,2 235,2 +8,4

Forventet ændring af rygspæk, mm 1,8 1,0 2,0 1,1 +0,1 til +0,2

Forventet tilvækst, kg 42,3 52,5 41,6 53,8 -0,7 til +1,3

Reference: Bruun et al. (2024): Effekt af foderstyrke til søer i midt og sen drægtighed på pattegrisenes fødselsvægt. Meddelelse nr. 1306, SEGES Innovation. Findes på www.landbrugsinfo.dk 



Forskellen mellem en normal kurve og en flad kurve
Fokus på dag 28-112 i drægtigheden
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Anbefalet foderkurve Flad foderkurve Forskelle

Kuldnummer 1 ≥2 1 ≥2

Forbrug fra dag 28-112, FEso 226,82 226,82 235,2 235,2 +8,4

Forventet ændring af rygspæk, mm 1,8 1,0 2,0 1,1 +0,1 til +0,2

Forventet tilvækst, kg 42,3 52,5 41,6 53,8 -0,7 til +1,3

Reference: Bruun et al. (2024): Effekt af foderstyrke til søer i midt og sen drægtighed på pattegrisenes fødselsvægt. Meddelelse nr. 1306, SEGES Innovation. Findes på www.landbrugsinfo.dk 

Sammenfald med 

stigende sodødelighed



Betydning af at gå fra 2,8 til 3,5 FEso pr. dag i sen drægtighed
Tungere søer…

2,8 FEso 

pr. dag

3,5 FEso 

pr. dag

+ 6 kg***

+0,2 mmNS

Reference: Bruun et al. (2024): Effekt af foderstyrke til søer i midt og sen drægtighed på pattegrisenes fødselsvægt. Meddelelse nr. 1306, SEGES Innovation. Findes på www.landbrugsinfo.dk 



Fortolkning af den flade foderkurve
Helt flad og måske også knap så flad

Den fede so (>14 mm rygspæk ved løbning) skal ikke blive meget federe i løbet af 

drægtigheden 

Helt flad foderkurve fra dag 28 er ikke ideel og der skal holdes moderat igen dag 0-28 

Løsning: 2,2-2,3 FEso pr. dag i midt-drægtighed for at nulstille + 2,8 FEso pr. dag i sen 

drægtighed



Fortolkning af den flade foderkurve
Helt flad og måske også knap så flad

Den fede so (>14 mm rygspæk ved løbning) skal ikke blive meget federe i løbet af 

drægtigheden

Helt flad foderkurve fra dag 28 er ikke ideel og der skal holdes moderat igen dag 0-28 

Løsning: 2,2-2,3 FEso pr. dag i midt-drægtighed for at nulstille + 2,8 FEso pr. dag i sen 

drægtighed

Den normale so (12-14 mm rygspæk ved løbning)  skal have en moderat forøgelse af 

huldet i løbet af drægtigheden

Flad foderkurve fra dag 28 er anvendelig 

Løsning: 2,7-2,8 FEso pr. dag i midt-drægtighed for at nulstille + 2,8 FEso pr. dag i sen 

drægtighed



Fortolkning af den flade foderkurve
Helt flad og måske også knap så flad

Den fede so (>14 mm rygspæk ved løbning) skal ikke blive meget federe i løbet af 

drægtigheden

Helt flad foderkurve fra dag 28 er ikke ideel og der skal holdes moderat igen dag 0-28 

Løsning: 2,2-2,3 FEso pr. dag i midt-drægtighed for at nulstille + 2,8 FEso pr. dag i sen 
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Den normale so (12-14 mm rygspæk ved løbning)  skal have en moderat forøgelse af 

huldet i løbet af drægtigheden 

Flad foderkurve fra dag 28 er anvendelig 

Løsning: 2,7-2,8 FEso pr. dag i midt-drægtighed for at nulstille + 2,8 FEso pr. dag i sen 

drægtighed

Den magre so (≤11 mm rygspæk ved løbning) skal have en kraftig forøgelse af huldet i 

løbet af drægtigheden 

Flad foderkurve fra dag 28 er anvendelig men kun hvis rygspæktilvækst sikres dag 0-28 

Løsning: 2,8 FEso pr. dag i midt-drægtighed for at nulstille + 2,8 FEso pr. dag i sen drægtighed 

(evt. 3,5 FEso)
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Helt flad og måske også knap så flad
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(evt. 3,5 FEso)



Grundlæggende tanke om valg af foderkurve
Staldsystemet er afgørende

Fotos: Rasmus Bendix, Bendix Production, David Rosted, SEGES Innovation, Agrisys, BoPil, Jyga.



Grundlæggende tanke om valg af foderkurve
Staldsystemet er afgørende

Fotos: Rasmus Bendix, Bendix Production, David Rosted, SEGES Innovation, Agrisys, BoPil, Jyga.

Simpelt men uden 

foderpræcision



Grundlæggende tanke om valg af foderkurve
Staldsystemet er afgørende

Fotos: Rasmus Bendix, Bendix Production, David Rosted, SEGES Innovation, Agrisys, BoPil, Jyga.

Mere teknik og med 

foderpræcision



Flade foderkurver
Helt flade eller næsten flade?!

• Flade eller næsten flade kurver mest oplagt i 
konkurrenceprægede systemer

• Giver den unge eller lille so bedre muligheder

• Samtidig mindre svineri i sen drægtighed

• I ESF kan den flade eller næsten flade kurve give 
mere ro

• Mætte søer slås mindre

• Mindre gødning i stierne i sen drægtighed

Illustration Microsoft Copilot



Toptunet yver

Foto: Rasmus Bendix, Bendix Production



Yverudvikling hos moderne søer

På det seneste en del forskning indenfor området

• Hvordan kan mængden af parenkymvæv øges?

• Løsninger indenfor ernæring (protein + tilsætningsstoffer)

• Løsninger og hypotetiske løsninger

• Hvornår kan mængden af parenkymvæv påvirkes

• Interessant for at implementere og forvente en effekt

Illustration Microsoft Copilot



Toptunet yver
Forskningens resultater (dag 84-108)

Optimal mængde lysin i sen drægtighed:

Intet optimum fastlagt

(påvirkede hverken fødselsvægt eller mælkeydelse)

Behandling, g ford. lysin/dag

10,1                 13,2                16,4               19,6                22,7 



Toptunet yver
Forskningens resultater (dag 108 til faring)

Optimal mængde lysin:

22 g fordøjeligt lysin pr. dag

(og alle andre aminosyrer relativt til lysin skal følge med)

Behandling, g ford. lysin/dag

13,3         17,1         20,9          24,7          28,5           32,3



Toptunet yver
Fra forskning til staldgang

Gylte
≥22 g fordøjeligt lysin pr. dag fra dag 

90 frem til faring (27 dage)

Nu dokumenteret at 26 g fordøjeligt lysin 
pr. dag ikke er bedre end 22 g pr. dag

Ingen dokumentation for om kortere tids 
dosering af ekstra lysin/protein er nok

Søer
≥22 g fordøjeligt lysin pr. dag fra dag 

108 og frem til faring (9 dage)

Tidligere dosering af ekstra lysin/protein 
gør ingen positiv forskel

Højere dosering af ekstra lysin/protein 
gør ingen positiv forskel

Bedre yverudvikling = mere mælk



Hvad kan I gøre i praksis?
Fasefodring eller manuel korrektion til yverudvikling

Soens cyklus (dage efter løbning)

29                                          831              28 84               107 108    117

Slutfasefoder 

3,5 FEso pr. dag: 6,3 g ford. lysin pr. FEso

Slutfasefoder

2,8 FEso pr. dag: 7,8 g ford. lysin pr. FEso (diegivningsfoder)?!

3,5 FEso pr. dag: 6,3 g ford. lysin pr. FEso

Husk: Aminosyreprofilen skal være afstemt, så alle aminosyrer indgår i det optimale forhold til lysin til diegivende søer



Hvad kan I gøre i praksis?
Fasefodring eller manuel korrektion til yverudvikling

Soens cyklus (dage efter løbning)

29                                          831              28 84               107 108    117

Manuel tildeling af sojaskrå til søer: 

2,8 FEso pr. dag + ca. 400 g

3,5 FEso pr. dag + ca. 300 g

Manuel tildeling af sojaskrå til gylte: 

2,8 FEso pr. dag + ca. 400 g

3,5 FEso pr. dag + ca. 300 g

Husk: Aminosyreprofilen skal være afstemt, så alle aminosyrer indgår i det optimale forhold til lysin til diegivende søer (sker næsten når der anvendes sojaskrå som supplement)



Fodring & faring

Foto: Rasmus Bendix, Bendix Production



Opskriften til den gode faring
Fodring og opsyn

Faringslængden er vigtig

• Jo flere totalfødte jo længere faring

• Jo længere faring jo større risiko for dødfødte

• Jo mindre fokus mens søerne farer jo større risiko for 
dødfødte

• Tilsyn hver halve time + udvidet overvågning kan reducere 
antallet af dødfødte med 24-39%

Illustration Microsoft Copilot



Opskriften til den gode faring
Fodring og opsyn

Fodringens betydning

• Fibre  undgå forstoppelse (mix af opløselige, fermenterbare og resistente fibre)

• Fodermængde  3,5-4,0 FEso pr. dag 3-5 døgn før faring 

• Drop at stille fodermængden meget ned ved faring (obs. på genetik) 

• Moderat protein  mere energieffektive søer

Fodringshyppighed

• Ikke undersøgt til bunds  fodring aktiverer søerne

• Mindst 3 daglige udfodringer pr. døgn

• Måske afsmittende effekt på vandoptagelsen

• Tid fra sidste fodring til faringsstart påvirker faringslængde
Illustration Microsoft Copilot



Konklusioner

Foto: Rasmus Bendix, Bendix Production



Konklusioner
Højtydende søer stiller krav til fodring og fodersammensætning

Behov for at styre 

vægtudvikling og huld

Optimere fødselsvægten

Forberede yveret på 

maksimal mælkeproduktion

Simpelt fodringsanlæg og 

staldindretning

Konkurrencepræget fodring 

og én foderblanding



Konklusioner
Højtydende søer stiller krav til fodring og fodersammensætning

Behov for at styre 

vægtudvikling og huld

Optimere fødselsvægten

Forberede yveret på 

maksimal mælkeproduktion

Flad eller næsten flad 

foderkurve

Manuelle tiltag eller ændring 

af fodringsanlæg og antal 

blandinger for at håndtere 

sen drægtighed/transition
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